

**Regieprotokoll Nr. OB1/0049/2024
zur öffentlichen Sitzung des Ortsbeirates Breithardt**

Sitzungstermin Donnerstag, den 31.10.2024

Sitzungsbeginn 19:30 Uhr

Sitzungsende 21:05 Uhr

Ort, Raum Clubraum des Gemeindezentrums in Breithardt

Anwesend**Ortsvorsteher**

Herr Andreas Gerloff

Mitglieder

Herr Lukas Bachmann
Herr Sven Conradi
Herr Werner Gebauer
~~Herr Daniel Ott~~
Herr Michael Welp

Protokollführer

Herr Markus Rau

nicht stimmberechtigt

Herr Daniel Bauer ab 20:10 Uhr
Frau Barbara Czermin
~~Herr Mike Geiter~~
~~Herr Gerold Köhler~~
~~Herr Axel Kortschik~~
~~Frau Sandra Neuhaus~~
~~Frau Silvia Ohlemacher~~

Es fehlten (entschuldigt)

Daniel Ott

Die Mitglieder des Ortsbeirates Breithardt waren durch - ~~abgekürzte~~ - Einladung vom 14.10.2024 auf Donnerstag, den 31. Oktober 2024, 19:30 Uhr unter Mitteilung der Tagesordnung einberufen.

Der Vorsitzende stellte bei Eröffnung der Sitzung fest, dass gegen die - ~~ordnungsgemäße - abgekürzte~~ - Einberufung Einwendungen nicht erhoben wurden.

Der Ortsbeirat Breithardt ist nach der Zahl der erschienenen Mitglieder - ~~nicht~~ - beschlussfähig.

Protokoll

1. **Eröffnung und Feststellung der Beschlussfähigkeit**
Der Ortsvorsteher eröffnet die Sitzung und stellt die Beschlussfähigkeit fest.
2. **Bericht des Ortsvorstehers**
Der OV dankt allen Helfern des Sommerfestes; insbesondere der Kerbegesellschaft, Silke Emich und Rosel Schneider sowie Valentina Schön für ihre Unterstützung.
3. **Bericht des Bürgermeisters**
Der Bürgermeister hat heute nichts zu berichten.
4. **Volkstrauertag 2024**
Die diesjährige Gedenkveranstaltung findet am 17. November um 11 Uhr in der Trauerhalle statt. Der Ablauf wird wie in den Vorjahren sein.
Die sieben Ortsvorsteher hatten sich mehrheitlich gegen eine zentrale Veranstaltung ausgesprochen.
5. **Weihnachtsmarkt 2024**
Der diesjährige Weihnachtsmarkt findet am 30. November von 12 Uhr bis 23 Uhr statt. Die AG Weihnachtsmarkt hatte sich aufgrund von Personalmangel einstimmig gegen eine zweitägige Veranstaltung ausgesprochen. Es wird ein neues Beleuchtungskonzept auf dem Hallenvorplatz mit zusätzlichen Lichterketten umgesetzt. Ansonsten wird der Weihnachtsmarkt im ähnlichen Rahmen wie 2023 ablaufen.
6. **Adventstürchen 2024**
Der OV dankt Margarete Bartels für die erneute Organisation. In diesem Jahr wird der Förderverein „Goldesel“ der Grundschule finanziell unterstützt.
Der Ortsbeirat wird am Mittwoch, 18. Dezember Gastgeber sein und trifft sich um 17 Uhr zum Aufbau an der Halle.

Ja: 5 Nein: - Enthaltung: 1
7. **Termine 2025**

Das Senioren-Sommerfest soll am Sonntag, 07.09.25 und der Weinstand des Ortsbeirates am 23.05.25 stattfinden.

Ja: 6 Nein: - Enthaltung: -
8. **Sachstand Fassadenrenovierung Altes Rathaus**
Es liegt ein Angebot über 45 T€ vor. Dieses beinhaltet auch die Fenster, die laut der Firma dringend gemacht werden müssten. Der Bürgermeister erklärt, dass dies finanziell nicht darstellbar sei. Es sei auch geprüft worden, ob Fördermittel generiert werden könnten. Für dieses Projekt sei dies aber leider nicht der Fall. Er schlägt vor, die Fassadenrenovierung schrittweise in den nächsten Jahren durch-

zuführen.

Der Ortsbeirat sieht seit vielen Jahren dringenden Handlungsbedarf und fürchtet, dass die Fenster bald gar nicht mehr zu retten seien. Dann würde es noch teurer werden. Auch das mehrmalige Auf- und Abbauen eines Gerüstes wäre teurer, als die Maßnahme am Stück umzusetzen. Der Ortsbeirat weist wiederholt daraufhin, dass das Holz seit dem Ausscheiden des ehemaligen langjährigen Hausmeisters vor ca. 20 Jahren keine Farbe mehr gesehen hat und dass Fenster und Holz des Fachwerks dringend gestrichen werden müssten!

9. Sachstand Friedhofsatzung

Laut Bürgermeister liegt der neue Satzungsentwurf derzeit zur Prüfung beim Hessischen Städte- und Gemeindebund. Am 26.06.2024 hatte sich der Gemeindevorstand dafür ausgesprochen, einen Memoriam Garten (gärtnerbetreute Grabfelder) aufgrund der hohen Kosten nicht umzusetzen, aber Rasengrabfelder zu ermöglichen.

Der Ortsbeirat äußert wiederholt sein Unverständnis, dass die Umsetzung so lange dauert. Seit 2019 hatte der Ortsbeirat immer wieder für eine Satzungsänderung plädiert.

10. Sachstand Streicharbeiten Gemeindezentrum

In den vergangenen Jahren wurden die Holzbalken auf den beiden Seiten Richtung ev. Kirche und Langgasse gestrichen. Die beiden übrigen Seiten haben seit Jahrzehnten keine Farbe gesehen. Der Bürgermeister kann trotz frühzeitiger Anmeldung dieses Tagesordnungspunktes keine Angaben zum aktuellen Sachstand machen und wird im Nachgang in der Bauabteilung nachfragen.

11. Schautafel Brunnen

Die neue Schautafel wurde am 19.10.2024 montiert. Der OV dankt Anne Karg-Brandt, Markus Rau und Steffen Wüchner für die Umsetzung des Projekts. Der Ortsbeirat wird im nächsten Jahr das Holz der Bushaltestelle am Brunnen streichen.

12. Sachstand Renaturierung Breithardter Bach

Der Bürgermeister berichtet, dass es ein Treffen mit den Bewirtschaftern der betroffenen Flächen gegeben habe, bei dem es nur um die Einholung von Informationen ging. Die angedachte Informationsveranstaltung für die Grundstückseigentümer musste auf unbestimmte Zeit verschoben werden. Laut Bürgermeister müsse die Untere Wasserbehörde hierzu erst „grünes Licht“ geben, was bisher noch nicht geschehen sei. Derzeit würden sich die beteiligten Behörden untereinander abstimmen.

Maßnahmen können lt. Bürgermeister erst umgesetzt werden, wenn die Gemeinde Eigentümerin der betroffenen Flächen geworden ist. Entsprechende Ankaufsmittel seien im Haushalt verankert.

Der Bürgermeister sagt zu, die bisherigen Pläne und Unterlagen den Ortsbeiratsmitgliedern im Nachgang zur Verfügung zu stellen.

13. Umstellung Glascontainer Parkplatz Rathaus/Backhausgasse

Die Glascontainer und der Kleidersammelcontainer am Rathaus wurden von heute auf morgen auf den ehemaligen Kerbeplatz in der Backhausgasse umgestellt. Eine Information der Bevölkerung erfolgte erst später über das Hohensteiner

Blättche. Die Ortsbeiratsmitglieder wurden gar nicht informiert und konnten auf entsprechende Nachfragen aus der Bevölkerung nicht antworten. Grund dieser Maßnahme sei lt. Bürgermeister eine Beschwerde eines Anwohners gewesen. Dem Ortsbeirat sind keine Beschwerden bekannt. In der Vergangenheit hat der Ortsbeirat über mögliche Standorte für Container beraten und eine entsprechende Fläche ausgesucht. Nach einer Information der Bevölkerung erfolgte dann der Umzug. Der Ortsbeirat kritisiert das nun an den Tag gelegte Vorgehen sehr und bittet zukünftig wieder das alte Verfahren einzuhalten!

14. Sachstand Wickeltisch Gemeindezentrum

Seit dem 16.10.2018 hatte der Ortsbeirat wiederholt den Wunsch nach an einem klappbaren Wickeltisch für das Gemeindezentrum geäußert. Bis heute wurde dies nicht umgesetzt.

Der Bürgermeister möchte nun den Inklusionsbeauftragten der Gemeinde Hohenstein, Jens Rabenstein anfragen, ob der Wickeltisch im Behinderten-WC angebracht werden könne.

15. Sachstand barrierefreier Umbau Bushaltestelle Lindenstraße

Die Gemeindevertretung hat beschlossen, dass sämtliche Bushaltestellen erst dann barrierefrei umgestaltet werden, wenn die entsprechenden Straßen saniert werden.

16. Verwendung Mittel 2024 Ortsbeirat

Dem Ortsbeirat stehen noch rund 4.400,- € zur Verfügung, die am Ende des Jahres verfallen. Es wird beschlossen, ein Spielgerät für den Spielplatz anzuschaffen, das maximal 5.000,- € kosten darf. Eventuell fehlende Mittel steuert der Ortsbeirat aus seinen Weinstandmitteln bei. Man denkt zum Beispiel an eine Doppelwippe. Ein Spielgerät für den Sandkasten scheidet leider aus, da dort der nötige Platzbedarf nicht mehr vorhanden ist.

Ja: 6 Nein: - Enthaltung: -

17. Entwurf Haushalt 2025

Der Ortsbeirat nimmt den Entwurf zur Kenntnis. 2.500,- € für einen Schallschutz im Grünen Raum wurden eingestellt.

Ja: 6 Nein: - Enthaltung: -

18. Verschiedenes

- Der Ortsbeirat bittet darum das Straßennamenschild an der Kreuzung Reuterweg/Tannenstraße wieder gerade aufzurichten.
- Der Ortsbeirat dankt für die Streicharbeiten im Gelben Raum der Alten Schule und bittet um Einholung eines Angebotes für neue feuerhemmende Vorhänge mit Gardinenstangen.
- Ein genauer Termin für die Bauabnahme/Übergabe des Seniorenzentrums ist dem Ortsbeirat nicht bekannt.
- In der Schwalbacher Straße auf Höhe der Tannenstraße wächst eine Straßenlaterne ein. Der Ortsbeirat bittet um Rückschnitt.
- In der Schwalbacher Straße ab „Schmitte-Bäcker“ aufwärts ist der Bür-

gersteig in einem sehr schlechten Zustand und stellt eine Unfallgefahr dar. Der Ortsbeirat bittet um Ausbesserung.

- Im Verbindungsweg gibt es eine Vertiefung an einem Gullydeckel. Auch hier existiert eine Unfallgefahr für Fußgänger.
- An einigen Hauptstraßen werden demnächst Halteverbotschilder gestellt, damit die großen Räumfahrzeuge des Winterdienstes des Kreises problemlos durchkommen.
- Der Ortsbeirat bittet darum, dass im „Beun-Pädchen“ zwischen Langgasse und Gartenfeldstraße die Teerflächen ausgebessert werden, da sie in einem desolaten Zustand sind und immer wieder Unkraut durchwächst.
- Der Ortsbeirat bittet darum, dass die Pflanzen aus der gemeindeeigenen Mauer links in der Gartenfeldstraße Richtung Kreuzung Langgasse regelmäßig zweimal im Jahr entfernt werden, da sie das Mauerwerk schädigen.



Andreas Gerloff



Markus Rau